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ΤHΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙ∆ΟΥ ∆ΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΩΣ είναι η ζωή στο Λουξεµβούργο; Ωραία.
Το Λουξεµβούργο έχει αρκετές οµοιότητες
µε την Κύπρο, αλλά τα βασικά στοιχεία που
το αναβαθµίζουν είναι η πειθαρχία και η ορ-
γάνωση.
-Αυτά δεν θυµίζουν Κύπρο. Τα κοινά στοι-
χεία εκτός από το µικρό µέγεθος είναι και στα
ελαττώµατα. Υπάρχει νεοπλουτισµός και όλα
τα παρεπόµενα. 
-Πώς είναι η ζωή σας εκτός δουλειάς; Οι
ώρες δουλειάς είναι πολλές, από τις 7.15 το
πρωί βρίσκοµαι στο γραφείο καληµερίζο-
ντας τους νυχτοφύλακες. Μετά τη δουλειά
µού προσφέρεται χρόνος για ξεκούραση και
έχοντας υπόψη ότι βρίσκοµαι σε µια ξένη
χώρα, θεωρώ υποχρέωσή µου να τη µάθω.
Έτσι τα Σαββατοκύριακα κάνω περιδιαβά-
σεις στο ύπαιθρο αλλά και καιρού επιτρέ-
ποντος µεγάλους περιπάτους. 
-Τι σας λείπει από την Κύπρο εκτός από την
οικογένεια; Οι φίλοι µου, τους οποίους πο-
τέ δεν ξεχνώ. Παρακολουθώ καθηµερινά το
ΡΙΚ, τον ηµερήσιο Τύπο µέσω διαδικτύου,
έχω συχνές τηλεφωνικές επικοινωνίες ...

-Έτσι η Κύπρος είναι έντονα παρούσα στο
Λουξεµβούργο. Πάρα πολύ, όµως πρέπει να
πω ότι µου δόθηκε η ευκαιρία να δηµιουρ-
γήσω και νέες φιλίες. Στο Ελεγκτικό Συνέ-
δριο είµαστε 25 µέλη, ένας από κάθε κράτος
– µέλος και εργάζονται µαζί µας περίπου
800 άτοµα.

-Το να έχεις τη δύναµη να ελέγχεις όλα τα
θεσµικά όργανα της ΕΕ, πώς είναι στην πρά-
ξη; Είναι µια δύναµη που µεταβάλλεται σε

πρόκληση και
που σε καµία
π ε ρ ί π τ ω σ η
δεν θα πρέπει
να την εκµε-
ταλλευτείς για
προβολή ιδιω-
τικών, πολιτι-
κών ή άλλων
σκοπιµοτή-
των. Ο ρόλος

µας είναι να παρακολουθούµε κατά πόσο
γίνεται σωστή διαχείριση των κοινοτικών πό-
ρων, οι οποίοι είναι περίπου της τάξης των 110
δισεκατοµµυρίων ευρώ το χρόνο. 

-Γίνεται σωστή διαχείριση; Μιλώντας για
το 2005 θα έλεγα ότι υπήρξε µια ανεπαί-
σθητη βελτίωση από το 2004, η οποία δεν
είναι αρκετή για να επιτρέψει στο Ελεγκτικό
Συνέδριο να εκδώσει τη λεγόµενη θετική
δήλωση αξιοπιστίας. Υπάρχουν ακόµη αδυ-
ναµίες.

-Γιατί; ∆υο είναι οι λόγοι. Πιστεύουµε ότι τα
πράγµατα περιπλέκονται λόγω των υφιστά-
µενων πολύπλοκων κανονισµών. Είναι ευ-
κολότερο να έχεις πρόσβαση σε κοινοτικούς
πόρους και πολύ δυσκολότερο να υλοποιή-

σεις κάποιες δαιδαλώδεις διαδικασίες  για τη
χρήση αυτών των πόρων. Έτσι όλες αυτές οι
διαδικασίες πρέπει να γίνουν ευκολότερες.
Πρέπει επίσης να ενισχυθούν οι µέθοδοι
εσωτερικού ελέγχου έτσι που έγκαιρα και
όχι εκ των υστέρων να διαπιστώνεται αν κά-
τι γίνεται λανθασµένα.

-Επιδώσατε στον Πρόεδρο Παπαδόπουλο
την έκθεσή σας;Ναι. Το 2005 είναι η πρώτη
χρονιά που ελέγχεται πάνω σε 12µηνη βά-
ση η Κύπρος. Στόχος πρέπει να είναι η Κύ-
προς να ανήκει σε εκείνα τα κράτη-µέλη που
είναι πάνω από το µέσο όρο αποδοχής στα
θέµατα διαχείρισης κοινοτικών κονδυλίων. 

-Εντοπίζονται αδυναµίες στον Κυπριακό
Οργανισµό Αγροτικών Πληρωµών;Ναι, αλ-
λά το παρήγορο είναι ότι αυτές οι αδυναµίες
έχουν εντοπιστεί από τον ίδιο τον Οργανι-
σµό στην αξιολόγηση ελέγχου των διαφό-
ρων αιτήσεων που υποβάλλονταν από τους
δικαιούχους και στο δειγµατοληπτικό έλεγ-
χο που έκανε ο ίδιος ο Οργανισµός . Υπάρχει
καλή υποδοµή.

-Γιατί αποδεχτήκατε το διορισµό σας από
τον Τάσσο Παπαδόπουλο στο Ελεγκτικό Συ-
νέδριο; Επειδή ήταν µία τιµητική επιλογή και
διότι είναι πόστο ενός κοινοτικού αξιωµα-
τούχου, ο οποίος είναι υπόλογος στο Ευρω-

παϊκό Κοινοβούλιο και όχι στην κυπριακή κυ-
βέρνηση.

-Κάποιοι θα σας ήθελαν να µην είχατε απο-
δεχτεί µια πρόταση από την κυβέρνηση
προς την οποία υποβάλατε τρεις µήνες πριν
την παραίτησή σας. Εύλογο αυτό το ερώ-
τηµα αν αποδεχόµουν διορισµό από µέ-
ρους της κυπριακής κυβέρνησης µε τρό-
πο που να είµαι υπόλογος προς αυτήν. Ο διο-
ρισµός µου έγινε από το Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο και επικυρώθηκε από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή.

-Μα σας πρότεινε ο Πρόεδρος Παπαδό-
πουλος. Ναι, και νοµίζω ότι είναι προς τιµή
του ότι επέλεξε να µε προτείνει µε δεδοµέ-
νο ότι τρεις µήνες πριν του είχα επιδώσει την
παραίτησή µου.

-Μπορεί να ήταν σε δύσκολη θέση διότι
απορρίφθηκε η προηγούµενη υποψηφιό-
τητα που επέλεξε. Μετά από την απόρριψη
της προηγούµενης υποψηφιότητας έκρινε ότι
ο Κίκης Καζαµίας ήταν ο καταλληλότερος να
εκπροσωπήσει την Κύπρο και αυτό θα πρέ-
πει να το αναγνωρίσω, δεν νοµίζετε; Το θε-
ωρώ ιδιαίτερη τιµή να εκπροσωπώ τη χώρα
µας.

-Επειδή είναι η πρώτη συνέντευξη που δί-
νετε εφ’ όλης της ύλης µετά την παραίτησή

σας, κάνατε δεύτερες σκέψεις;Είναι στάση
ζωής για µένα να µη χωρούν µετάνοιας πο-
λιτικές επιλογές -αλλά ορθής αξιολόγησης
προς άντληση εµπειριών για το µέλλον. 

Έστω κι αν µε την παραίτησή σας θα στε-
ρηθείτε την υπουργική σύνταξη; Ποτέ δεν πή-
ρα στη ζωή µου απόφαση που να είναι συν-
δεδεµένη πρώτιστα µε οικονοµικά ή άλλα
προσωπικά οφέλη. Αντίθετα, βασικές πολι-
τικές επιλογές µου είχαν οικονοµικό κόστος. 

-Κι όµως κάποιοι κατά καιρούς αφήνουν
αιχµές για τα κίνητρα του Κίκη Καζαµία και
τη σχέση του µε οικονοµικές διαχειρίσεις.
Είναι λανθασµένες οι εκτιµήσεις εκείνων
των λίγων που θεώρησαν ή θεωρούν δικαί-
ωµα ή υποχρέωσή τους να κάνουν τέτοιες
τοποθετήσεις. Θα έρθει σύντοµα η στιγµή
όπου θα δώσω δηµόσια λεπτοµέρειες και
τις συγκεκριµένες απόψεις µου επί τέτοιων
θεµάτων. Τότε, κάποιοι τουλάχιστον από αυ-
τούς θα ντραπούν για τις αναφορές τους.

-∆ώσατε παραίτηση ερχόµενος ενάντια
και στην επιθυµία του ιδίου του κόµµατός
σας. Ήρθα σε αντιπαράθεση µε τη θέληση της
ηγεσίας του κόµµατός µου. ∆εν θεωρώ τον
εαυτό µου ως αλάνθαστο, αλλά το ίδιο πα-
ρακαλώ να νιώθει και ο καθένας που δεν
συµφωνεί µε τις δικές µου απόψεις. 

-Ποια είναι η σχέση σας σήµερα µε το ΑΚΕΛ
αλλά και µε τον Πρόεδρο Παπαδόπουλο;Ως
µέλος του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνε-
δρίου είµαι υποχρεωµένος και αυτό µε δια-
βεβαίωση ενώπιον του Ευρωπαϊκού ∆ικα-
στηρίου, να µην έχω κοµµατικές και πολιτι-
κές δραστηριότητες. Οι σχέσεις µου µε τους
συντρόφους µου τόσο στην ηγεσία όσο και
εντός του κόµµατος από µέρους µου παρα-
µένουν άριστες όπως και µε τον πρόεδρο
της ∆ηµοκρατίας.

-Από µέρους τους; Από τις ενδείξεις που
µου δίνουν, πιστεύω το ίδιο.

-Υπάρχουν κάποιοι που σας καταλογίζουν
ευθύνη γιατί δεν υπακούσατε τη δεδοµένη
στιγµή στην απόφαση του κόµµατος; Ναι,
έχω επικριθεί. 

-Σας ακολουθεί στη ζωή η στάση σας στο
δηµοψήφισµα; Για µένα το θέµα αυτό στα-
µάτησε να µε απασχολεί από την εποµένη του
δηµοψηφίσµατος. Σήµερα η προσπάθεια
πρέπει να είναι για την όσο το δυνατό γρη-
γορότερη εξεύρεση µιας σωστής λειτουρ-
γικής λύσης του Κυπριακού.

-Βλέπετε να γίνεται αυτό; Ας το αξιολο-
γήσει ο καθένας µόνος του. Θέλω να πιστεύω
ότι αυτή η προσπάθεια θα καταβληθεί από
όλους.

«Ποτέ δεν πήρα στη
ζωή µου απόφαση που
να είναι συνδεδεµένη
µε οικονοµικά ή άλλα
προσωπικά οφέλη»

Π
> Υπάρχουν και περιπτώσεις που διαπιστώνονται παρατυπίες ή και απάτες

∆εν χωρούν µετάνοιας πολιτικές
επιλογές µου, αλλά αξιολόγησης

ΚΙΚΗΣ
ΚΑΖΑΜΙΑΣ
Πιστεύει ότι οι πολιτικοί κα-
λούνται να βάλουν το λιθα-
ράκι τους για τη δηµιουργία
κουλτούρας που θα σφραγί-
σει την ταυτότητα της κοινω-
νίας και νιώθει ότι συνέβα-
λε θετικά σε αυτό το τοπίο
της κυπριακής κοινωνίας. Ο
Κίκης Καζαµίας αφού διετέ-
λεσε δέκα χρόνια βουλευ-
τής, στη συνέχεια δήµαρχος
Αµµοχώστου και υπουργός
Συγκοινωνιών και Έργων,
προσφέρει σήµερα τις υπη-
ρεσίες του στο Ευρωπαϊκό
Ελεγκτικό Συνέδριο.

∆εν ένιωσα 
εξαρτώµενος 
από την πολιτική 
-Είστε παντρεµένος µε τη Pοδούλα Kο-
λιανδρή; Παντρευτήκαµε το 1979 και
αποκτήσαµε τρία παιδιά, τον ∆ιονύση 25
χρόνων, τον Aνδρέα 23 και το Γιώργο 19
χρόνων. Ό,τι πέτυχα µέχρι σήµερα οφεί-
λεται και στη σύζυγό µου λόγω της κα-
τανόησης και της συµπαράστασής της
στις επιλογές µου. 
-Είσασταν παρών στο µεγάλωµα των παι-
διών; ∆εν µπορώ να πω ότι µε στερήθη-
καν τα παιδιά µου, δεν είµαι από εκεί-
νους που ισχυρίζονται ότι οι πολιτικοί δεν
έχουν χρόνο για την οικογένειά τους.
Έχουν τόσο χρόνο όσο οι ίδιοι προγραµ-
µατίζουν. 
-Το µικρότερό σας γιο τον βλέπαµε έντο-
να συνδικαλιστικά δραστηριοποιηµένο.
Μου µιλάτε για τον Γιώργο που ήταν πρό-
εδρος του Παγκύπριου Συντονιστικού
Οργάνου των Μαθητών. Είχαν έντονη συν-
δικαλιστική και κοινωνική δράση στα πα-
νεπιστήµια όπου φοίτησαν και οι άλλοι
µου υιοί. Ενώ από την ενασχόλησή µου µε
την πολιτική δεν είχα οικονοµικό όφε-
λος, νιώθω ζάπλουτος γιατί το µεγαλύ-
τερο περιουσιακό στοιχείο που διαθέτω
µε τη γυναίκα µου, είναι τα παιδιά µας.
-Ο Κίκης Καζαµίας είναι πολιτικός; ∆εν
αξιολόγησα ποτέ τον εαυτό µου ως πο-
λιτικό γιατί ποτέ δεν είχα πολιτικές φιλο-
δοξίες. Βρέθηκα σε πολιτικά πόστα διό-
τι µου προτείνονταν και νιώθω ότι έχω εκ-
πληρώσει τις υποχρεώσεις µου ικανο-
ποιητικά. Νιώθω µια ιδιαίτερη άνεση
ασχολούµενος µε τα κοινά γιατί ποτέ δεν
ένιωσα εξαρτώµενος από την πολιτική. 
-Τελειώνοντας από το Ευρωπαϊκό Ελε-
γκτικό Συµβούλιο θα επιστρέψετε στην
ενεργό πολιτική; Η συµπλήρωση της θη-
τείας µου θα είναι τέλος του 2010, οπό-
τε θα είµαι 59 χρόνων και δεν έχω τίπο-
τα συγκεκριµένο στις προθέσεις µου. 
-Μέχρι πού φτάνουν οι φιλοδοξίες σας;
Oι φιλοδοξίες του Κίκη Καζαµία φτάνουν
µέχρι αυτό που υπηρετεί τη µέρα που του
κάνουν αυτή την ερώτηση. ∆εν είναι κά-
τι που µε απασχολεί, όµως προτεραιό-
τητα στις επιλογές µου είναι πάντοτε η
επιθυµία να βλέπω τον καθέναν κατά-
µατα µε ήσυχη τη συνείδησή µου. Και σας
διαβεβαιώ ότι  νιώθω ήσυχη, πολύ ήσυ-
χη τη συνείδησή µου. 

Από το Λευκόνοικο στο Λουξεµβούργο
-Γεννηθήκατε στο Λευκόνοικο. Ναι, ο πατέρας
µου ∆ιονύσιος ήταν υφασµατοπώλης. Όταν στα
τρία µου χρόνια µετοικήσαµε στην Αµµόχωστο,
έγινε γραµµατέας του A’ Συνεργατικού Παντο-
πωλείου Αµµοχώστου. Η µητέρα µου Αιµιλία ήταν
οικοκυρά. Έχω δυο µικρότερες αδελφές, την
Όλγα και την Άντρη.
-Πώς ήταν η παιδική ηλικία;Μεγαλώσαµε µε αυ-
στηρότητα, αλλά όχι µε συντηρητισµό. Επειδή η
µητέρα µου δεν ήθελε να πει κανείς ότι έχει κα-
κοµαθηµένα παιδιά, όταν είχαµε τους φυσιολο-
γικούς παιδικούς καβγάδες µε τα γειτονόπουλα,
πάντα µου καταλόγιζε ευθύνη. Είχα παράπονο
γιατί τις πλείστες φορές δεν έφταιγα εγώ. 
-Πρέπει να είσασταν ... πολύ ζωηρό παιδί. Έπαι-
ζα µπάλα στο δρόµο, στις αλάνες, ήµουν πάντα
µε σηµάδια στα πόδια. Έχω πολλές µνήµες και από
το Λευκόνοικο όπου περνούσαµε τις διακοπές
µας. O θείος Παναγιώτης είχε θερινό κινηµατο-
θέατρο έτσι µόλις έδυε ο ήλιος, πηγαίναµε για
να ξεκινήσουµε τη γεννήτρια, να ποτίσουµε την
αυλή για να έρθει ο κόσµος να πιει το ποτό του,
να φάει τη σαρλότα της θείας Ναταλίας και µετά

να µπει στο σινεµά. 
-Ήσαστανκαλός µαθητής; Στο δηµοτικό ήµουν
άριστος µαθητής και στο γυµνάσιο πολύ καλός διό-
τι αυξήθηκαν τα ενδιαφέροντά µου. Στα 14 χρό-
νια µου έγινα µέλος της µαθητικής οργάνωσης της
E∆ON. Τότε οι µαθητικές οργανώσεις ήταν πα-
ράνοµες, γι αυτό και οι συναντήσεις µας ήταν µυ-
στικές σε σπίτια. 
-Τότε ξεκίνησαν και οι πρώτοι έρωτες; Βέβαια,
υπήρχε ο απογευµατινός κυριακάτικος περίπα-
τος στην οδό ∆ηµοκρατίας. Εκεί γινόταν το φλερτ.
Όπως στα καφέ Εντελβάις, Ποκάτσιο και Βιέννα
καθώς και τα καλοκαίρια στη χρυσή αµµουδιά
της πόλης. Αφήναµε τα ποδήλατα και περπα-
τούσαµε φλερτάροντας. Πολύ ωραίες και αγνές
εποχές. Ασχολούµουν και µε τον αθλητισµό, κυ-
ρίως µε το ποδόσφαιρο, φαίνεται ότι ήµουν κα-
λός, όµως η µάνα µου έλεγε µόνο πάνω από το
πτώµα της θα µε άφηνε να ασχοληθώ περισσό-
τερο. 
-Πώς προέκυψαν οι σπουδές στην Ανατολική Γερ-
µανία;O πατέρας µου ήταν δραστήριο µέλος του
Συνδέσµου Φιλίας Κύπρου - Γ.Λ.∆. και κατάφερε

να µου παραχωρηθεί υποτροφία. Ήταν η πρώτη
φορά που έµπαινα σε αεροπλάνο. Σπούδασα οι-
κονοµικά στην Ανωτάτη Σχολή Οικονοµικών Επι-
στηµών στο Βερολίνο µε ειδίκευση στο ∆ιεθνές
Εµπόριο και στις ∆ιεθνείς Οικονοµικές Σχέσεις. 
-Πότε αναλάβατε τη θέση του γενικού διευθυ-
ντή στο Συνεργατικό Ταµιευτήριο Λεµεσού; Tο
1997 και παρέµεινα για έξι χρόνια µέχρι την
υπουργοποίησή µου. Ήταν µια θέση που µε γέ-
µιζε έχοντας υπόψη τον κοινωνικό ρόλο που επι-
τελεί ένας συνεργατικός οργανισµός. Από τη θη-
τεία µου στο Ταµιευτήριο πήρα πάρα πολλά. Πέ-
ρα από το γεγονός ότι ήταν το βιοποριστικό µου
επάγγελµα, νιώθω ότι κέρδισα την εκτίµηση του
κόσµου, την οποία προσπαθούσα να επιστρέφω
στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό. Σηµαντικές ήταν
και οι εµπειρίες µου για δέκα χρόνια βουλευτής
Αµµοχώστου. Όπως ξέρετε, δεν διεκδίκησα τρί-
τη επανεκλογή αφού κρίνω πως δέκα χρόνια στο
ίδιο πολιτικό πόστο είναι αρκετά για να προσφέ-
ρει κάποιος ό,τι ξέρει και µπορεί. 
-Η δηµαρχία Aµµοχώστου ήταν δική σας επιλο-
γή; Όχι, αλλά είναι το πλέον τιµητικό αξίωµα που

είχα µέχρι σήµερα γιατί ήρθε ως απαίτηση από
πλατιά στρώµατα του κόσµου της πόλης µου.
-Κάνατε 13 µήνες υπουργός ... και έφυγα Τρίτη
και δεκατρείς.
-Τί σας έδωσε αυτή η εµπειρία; Οι πολιτικοί κα-
λούνται να βάλουν το λιθαράκι τους για τη δηµι-
ουργία µιας κουλτούρας που σφραγίζει την ταυ-
τότητα της κοινωνίας και νιώθω ότι συνέβαλα όχι
αρνητικά σε αυτό το τοπίο της κυπριακής κοινω-
νίας.
-Νιώθετε να έχετε ευθύνη για κάποια κακώς έχο-
ντα στην πολιτική αεροπορία; Όποιος έχει ελά-
χιστη γνώση διαχείρισης και διοίκησης της δη-
µόσιας µηχανής, πρέπει να γνωρίζει ότι η ευθύ-
νη των υπουργών ουσιαστικά είναι πολιτική και
σε ελάχιστες περιπτώσεις διοικητική. Είναι γε-
γονός ότι στο Τµήµα Πολιτικής Αεροπορίας υπήρ-
χαν αδυναµίες που ήταν εντοπισµένες και υπήρ-
χαν διαδικασίες βελτίωσης. Είναι επίσης γεγο-
νός ότι υπάρχει µια βραδύτητα στην υλοποίηση
διαφόρων αποφάσεων στη δηµόσια υπηρεσία.
Πρέπει κάποια στιγµή να µάθουµε ότι η υπερ-
βολή κανένα δεν βοηθά.

∆ιατηρεί
άσβεστη 
τη µνήµη
για το 
Λευκόνικο
αλλά και 
την Αµµό-
χωστο.


